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Protokół Nr 21/2025
z posiedzenia Komisji Edukacji, Kultury i Sportu

w dniu 9 grudnia 2025 roku

I. część wyjazdowego posiedzenia Komisji Edukacji, Kultury i Sportu rozpoczęło się o godz. 
10:30  w  siedzibie  Gminnej  Biblioteki  Publicznej  im.  Braci  Gillerów  w  Opatówku, 
ul. Kościelna 15.

Przewodnicząca Komisji  Edukacji, Kultury i Sportu Alicja Skrzybalska powitała Członków 
Komisji oraz zaproszonych gości – obecni w/g załączonych list obecności (listy obecności 
stanowią załączniki nr 1 i nr 2 do niniejszego protokołu).

Przewodnicząca Komisji Edukacji, Kultury i Sportu Alicja Skrzybalska stwierdziła, iż na stan 
7 Członków Komisji, 6 Radnych jest obecnych – Komisja jest zdolna do formułowania opinii 
i wniosków oraz do podejmowania decyzji.

Ad.  2. Przyjęcie  porządku  posiedzenia  (porządek  posiedzenia  stanowi  załącznik  nr  3 
do niniejszego protokołu).

Przewodnicząca Komisji Edukacji, Kultury i Sportu Alicja Skrzybalska odczytała porządek 
posiedzenia, a następnie zapytała o uwagi.

Członkowie  Komisji  Edukacji,  Kultury  i  Sportu  nie  zgłosili  uwag  do  przedstawionego 
porządku posiedzenia.

Porządek posiedzenia:
1. Otwarcie posiedzenia.
2. Przyjęcie porządku posiedzenia.
3. Zapoznanie  się  z  działalnością  Gminnej  Biblioteki  Publicznej  im.  Braci  Gillerów 

w Opatówku realizującej zadania powiatowej biblioteki publicznej.
4. Zapoznanie się z funkcjonowaniem Domu Pomocy Społecznej w Liskowie.
5. Zamknięcie posiedzenia.

Ad. 3. Przewodnicząca Komisji  Edukacji,  Kultury i  Sportu Alicja Skrzybalska przystąpiła
do  realizacji  kolejnego  punktu  porządku  posiedzenia  –  Zapoznanie  się  z  działalnością 
Gminnej  Biblioteki  Publicznej  im.  Braci  Gillerów  w Opatówku  realizującej  zadania 
powiatowej biblioteki publicznej.

Przewodnicząca  Komisji  Edukacji,  Kultury  i  Sportu,  Alicja  Skrzybalska,  podkreśliła 
symboliczny,  przedświąteczny  charakter  spotkania  oraz  znaczenie  Gminnej  Biblioteki 
Publicznej im. Braci Gillerów w Opatówku jako ważnego ośrodka kultury i „kulturalnego 
serca  powiatu  kaliskiego”.  Wyraziła  zadowolenie  z  możliwości  odbycia  posiedzenia 
w siedzibie  biblioteki  oraz  chęć  zapoznania  się  z  jej  działalnością,  potrzebami  i  planami 
na przyszłość. Zaznaczyła gotowość Komisji do wspierania inicjatyw biblioteki, zwłaszcza 
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w kontekście planowanego roku Folkloru 2026, oraz wskazała na potrzebę dokumentowania 
i zachowania dziedzictwa kulturowego regionu.

Głos  zabrała  Dyrektor  Gminnej  Biblioteki  Publicznej  im.  Braci  Gillerów  w  Opatówku, 
Małgorzata Matysiak, która podziękowała za obecność członków Komisji. Przedstawiła rolę 
biblioteki  jako  instytucji  integrującej  lokalną  i  powiatową  społeczność,  podkreślając, 
że podstawowym zadaniem biblioteki pozostaje gromadzenie, opracowywanie i udostępnianie 
zbiorów, przy jednoczesnym reagowaniu na współczesne potrzeby społeczne i  kulturalne. 
Dyrektor omówiła historię siedziby biblioteki – zabytkowego obiektu z początku XIX wieku, 
związanego z postacią generała Józefa Zajączka – oraz proces jego rewitalizacji i adaptacji  
na potrzeby biblioteki.  Podkreśliła znaczenie wsparcia władz samorządowych w ratowaniu 
budynku  i  stworzeniu  nowoczesnej  przestrzeni  bibliotecznej.  Zasygnalizowała  potrzebę 
rozbudowy  zaplecza  biblioteki,  w  tym  budowy  pawilonu  magazynowo-technicznego, 
wynikającą z braku miejsca na zbiory i pomieszczenia gospodarcze. W następnej kolejności 
przedstawiła ofertę biblioteki, obejmującą:

- bogaty księgozbiór, ze szczególnym uwzględnieniem zbiorów regionalnych,
- dostęp do książek elektronicznych i audiobooków w systemie Legimi,
- działalność wydawniczą biblioteki (publikacje regionalne, książki z numerami ISBN),
- digitalizację archiwalnych fotografii i dokumentów dotyczących regionu,
- udostępnianie zdigitalizowanych materiałów genealogicznych i historycznych,
- działalność  edukacyjną,  kulturalną  i  integracyjną  dla  dzieci,  młodzieży,  dorosłych 

i seniorów,
- współpracę  z  instytucjami  kultury,  oświaty,  organizacjami  społecznymi  oraz 

jednostkami samorządu terytorialnego.
Dyrektor  omówiła  również  rolę  biblioteki  jako  Biblioteki  Powiatowej,  wskazując 
na realizację zadań merytorycznych, szkoleniowych i doradczych wobec bibliotek gminnych, 
organizację spotkań i wyjazdów studyjnych dla bibliotekarzy oraz wspieranie ich w zakresie 
prawnym i organizacyjnym.

W  dalszej  części  posiedzenia  odbyła  się  dyskusja  dotycząca  finansowania  działalności 
powiatowej biblioteki. Dyrektor Małgorzata Matysiak wskazała, że obecna dotacja powiatowa 
w  wysokości  65  000  zł  jest  niewystarczająca  wobec  rosnących  kosztów  i  zakresu 
realizowanych  zadań.  Podkreśliła,  że  środki  te  przeznaczane  są  wyłącznie  na  działalność 
merytoryczną i wydarzenia o randze powiatowej.

Przewodniczący  Rady  Powiatu  Artur  Szymczak zaznaczył  możliwość  ubiegania  się 
o dodatkowe środki w trakcie roku na konkretne przedsięwzięcia o charakterze powiatowym.

Przewodnicząca  Komisji  Edukacji,  Kultury  i  Sportu  Alicja  Skrzybalska przypomniała, 
że dotacja powiatowa nie obejmuje finansowania wynagrodzeń, lecz działalność statutową.

Po  zakończeniu  dyskusji  Komisja  Edukacji,  Kultury  i  Sportu  jednogłośnie  wniosła 
o zwiększenie  dotacji  powiatowej  dla  Gminnej  Biblioteki  Publicznej  im.  Braci  Gillerów 
w Opatówku o kwotę 15 000 zł, kierując wniosek do Zarządu Powiatu Kaliskiego.

Przewodnicząca  Komisji  Edukacji,  Kultury  i  Sportu  Alicja  Skrzybalska  zwróciła  się 
do Członków Komisji, aby przegłosować wypracowany wniosek.
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W  wyniku  głosowania  Komisja  Edukacji,  Kultury  i  Sportu pozytywnie  jednogłośnie 
zaopiniowała powyższy wniosek (wniosek stanowi załącznik nr 4 do niniejszego protokołu).

Na zakończenie  posiedzenia  członkowie  Komisji  oraz  zaproszeni  goście  wyrazili  uznanie 
dla działalności biblioteki i jej pracowników, podkreślając znaczenie bibliotek jako inwestycji 
w  rozwój  społeczny,  edukacyjny  i  kulturowy  mieszkańców  powiatu.  Złożono  również 
życzenia świąteczne i noworoczne.

I.  część  wyjazdowego  posiedzenia  zakończyła  się  o  godz.  12:00.  Członkowie  Komisji 
Edukacji, Kultury i Sportu udali się do Domu Pomocy Społecznej w Liskowie w celu realizacji 
dalszego porządku posiedzenia.

II. część wyjazdowego posiedzenia Komisji Edukacji Kultury i Sportu rozpoczęła się o godz. 
12.30  w  siedzibie  Domu  Pomocy  Społecznej  w Liskowie,  ul.  Ks. Blizińskiego  96A. 
Przewodnicząca  Komisji  Edukacji,  Kultury  i  Sportu  Alicja  Skrzybalska  stwierdziła,  iż  w 
posiedzeniu nadal uczestniczy 6 członków Komisji.

Ad. 4. Przewodnicząca Komisji  Edukacji,  Kultury i  Sportu Alicja Skrzybalska przystąpiła
do realizacji kolejnego punktu porządku posiedzenia –  Zapoznanie się z funkcjonowaniem 
Domu Pomocy Społecznej w Liskowie.

Przewodnicząca  Komisji  Edukacji,  Kultury  i  Sportu  Alicja  Skrzybalska podziękowała 
za możliwość zorganizowania  posiedzenia Komisji  w siedzibie  Domu Pomocy Społecznej 
w Liskowie.  Przekazała,  iż  w  związku  ze  świątecznym  okresem  Komisja  przywiozła 
upominki dla mieszkańców placówki.

Przewodniczący  Rady  Powiatu  Artur  Szymczak,  w  imieniu  wszystkich  Radnych, 
podziękował za możliwość wizyty w Domu Pomocy Społecznej. Poinformował, iż upominki 
dla  pensjonariuszy  zostały  zakupione  ze  środków własnych  Radnych,  a  inicjatywa  miała 
charakter oddolny.

Dyrektor  Domu  Pomocy  Społecznej  w  Liskowie  Dariusz  Paszyn podziękował  za  liczne 
przybycie radnych oraz wyraził otwartość placówki na przyszłe wizyty, podkreślając, iż drzwi 
Domu  Pomocy  Społecznej  są  zawsze  otwarte  dla  Radnych,  niezależnie  od  okoliczności. 
Podziękował również za przekazane upominki, zaznaczając, że potrzeby placówki są duże, 
a otrzymany prezent jest trafiony i bardzo potrzebny.

W dalszej części posiedzenia obecni Członkowie Komisji oraz zaproszeni goście udali się 
do mieszkańców  placówki  w  celu  wręczenia  upominków  oraz  złożenia  świątecznych 
i noworocznych  życzeń,  w  szczególności  życząc  zdrowia  oraz  wyrażając  uznanie  dla 
personelu za ich zaangażowanie i ciężką pracę.

Następnie Dyrektor Dariusz Paszyn oprowadził radnych po pomieszczeniach Domu Pomocy 
Społecznej,  w  tym  po  pokojach  mieszkalnych,  łazienkach  oraz  częściach  wspólnych, 
szczegółowo omawiając wykonane prace remontowe oraz wskazując zakres dalszych potrzeb 
inwestycyjnych.
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Przewodnicząca  Komisji  Edukacji,  Kultury  i  Sportu,  Alicja  Skrzybalska,  wskazała 
na potrzebę  kontynuowania  wyjazdowych  posiedzeń  komisji  w  miejsca  wymagające 
szczególnej uwagi i  zaangażowania. Zwróciła się do Dyrektora Domu Pomocy Społecznej 
w Liskowie o przedstawienie informacji dotyczących dotychczasowych działań, aktualnych 
potrzeb  oraz  planów  i  oczekiwań  na  przyszłość,  zaznaczając  obecność  Wicestarosty 
Kaliskiego jako istotną dla dalszych decyzji.

Dyrektor  DPS  w  Liskowie, Dariusz  Paszyn,  przedstawił  szeroką  informację  na  temat 
funkcjonowania  placówki.  Wskazał,  że  priorytetem  jest  poprawa  warunków  bytowych 
mieszkańców oraz warunków pracy personelu,  który wykonuje pracę wymagającą dużego 
zaangażowania fizycznego i psychicznego. Zaznaczył, że zasadniczym problemem pozostaje 
stan  dachu  budynku,  którego  remont  jest  warunkiem  dalszych  prac  modernizacyjnych. 
Podkreślił, że znaczna część bieżących prac wykonywana jest siłami własnymi pracowników 
z  uwagi  na  brak  środków  finansowych.  Dyrektor  omówił  również  sytuację  kadrową 
i płacową, wskazując, że wynagrodzenia zasadnicze pracowników kształtują się na poziomie 
minimalnego wynagrodzenia  krajowego,  a  wcześniejsze  próby podwyższenia  płac  zostały 
zniwelowane przez  kolejne  wzrosty  płacy  minimalnej.  Zaznaczył  trudności  w pozyskaniu 
personelu medycznego, w szczególności pielęgniarek, ze względu na wysokie oczekiwania 
płacowe. Dyrektor przedstawił także informacje dotyczące kosztów utrzymania mieszkańców 
DPS-u.  Aktualny miesięczny koszt  utrzymania  jednego mieszkańca  wynosi  ok. 7  460 zł. 
Wskazał  na  mechanizm  odpłatności,  obejmujący  udział  mieszkańca  (70%  dochodu), 
ewentualny  udział  rodziny  oraz  dopłatę  gminy  kierującej.  Podkreślił,  że  wysokie  koszty 
powodują  niekiedy  opóźnienia  w  kierowaniu  osób  wymagających  całodobowej  opieki 
do DPS, mimo faktycznej potrzeby. Dyrektor DPS podał przykłady zarówno bardzo krótkich 
pobytów  mieszkańców,  jak  i  przypadków  szczególnie  pozytywnych,  w  tym  skutecznej 
rehabilitacji osób po ciężkich udarach. 

Wicestarosta  Kaliski Paweł  Kaleta potwierdził  wysoką  jakość  pracy  personelu  DPS, 
wskazując na spektakularne efekty rehabilitacyjne.

W  dalszej  części  posiedzenia  omówiono  liczbę  mieszkańców  DPS  (40  osób  –  pełne 
obłożenie)  oraz  strukturę  pochodzenia  mieszkańców,  wskazując  na  znaczący  udział 
mieszkańców miasta Kalisza. Porównano koszty utrzymania DPS w Liskowie i w Kaliszu 
oraz innych powiatach.

Dyrektor  DPS  przedstawił  informacje  dotyczące  możliwości  pozyskiwania  środków 
zewnętrznych,  w  tym  realizowanego  projektu  międzynarodowego  we  współpracy 
z Politechniką  Wrocławską  (program  Bauhaus),  na  kwotę  ok. 4,5  mln  zł,  obejmującego 
modernizację  istniejącej  infrastruktury.  Wyjaśnił  zasady  partnerstwa  międzynarodowego 
i aktualny etap oceny projektu.

W dalszej części posiedzenia Komisja Edukacji, Kultury i Sportu podjęła dyskusję dotyczącą 
możliwości budowy nowego budynku DPS.

Wicestarosta Kaliski Paweł Kaleta wskazał, że w przypadku braku możliwości pozyskania 
znaczących środków zewnętrznych, jedną z realnych opcji pozostaje realizacja inwestycji ze 
środków własnych powiatu, przy założeniu jej rozłożenia w czasie. Podkreślił, że nowy DPS, 
w przeciwieństwie do obecnego obiektu zabytkowego, mógłby być obiektem funkcjonalnym, 
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energooszczędnym i tańszym w bieżącym utrzymaniu, co w dłuższej perspektywie mogłoby 
pozwolić na bilansowanie kosztów jego funkcjonowania.

Członek  Zarządu  Powiatu Kaliskiego  Błażej  Wojtyła zwrócił  uwagę,  że  koszt  budowy 
nowego DPS-u, szacowany na kilkanaście do kilkudziesięciu milionów złotych, wymagałby 
strategicznej  decyzji  Rady Powiatu,  określenia  priorytetów inwestycyjnych oraz  przyjęcia 
wieloletniego planu finansowego. Podniósł również kwestię konieczności rozważenia różnych 
modeli  finansowania  inwestycji,  w  tym  ewentualnego  udziału  partnera  prywatnego  lub 
montażu finansowego z udziałem środków zewnętrznych.

Wiceprzewodniczący Rady Powiatu Wincenty Nowak wskazał, że doraźne remonty obecnego 
obiektu nie rozwiążą problemów DPS w perspektywie wieloletniej,  dlatego konieczne jest 
podjęcie  decyzji  strategicznej,  czy  powiat  zamierza  nadal  inwestować  w  istniejący, 
zabytkowy budynek, czy też dążyć do budowy nowej placówki, dostosowanej do aktualnych 
standardów opieki i potrzeb mieszkańców.

Dyrektor  DPS w Liskowie Dariusz  Paszyn poinformował,  że analizowane są rozwiązania 
stosowane w innych samorządach, w tym formuła partnerstwa publiczno-prywatnego, gdzie 
część nakładów inwestycyjnych ponosi partner prywatny w zamian za określone świadczenia. 
Zaznaczył  również,  że  nowoczesna  infrastruktura  mogłaby  w  przyszłości  umożliwić 
rozszerzenie działalności  DPS, m.in.  o usługi  rehabilitacyjne lub współpracę z uczelniami 
wyższymi, co mogłoby częściowo stabilizować koszty funkcjonowania jednostki.

Przewodnicząca Komisji  Alicja Skrzybalska podkreśliła, że na obecnym etapie nie zapadły 
decyzje  dotyczące  realizacji  budowy  nowego  DPS,  jednak  sama  dyskusja  wskazuje  na 
potrzebę  rozważenia  tego  kierunku  jako  rozwiązania  długoterminowego,  niezależnie  od 
bieżących remontów prowadzonych w istniejącym obiekcie.

Dyrektor  przedstawił  szczegółowe  informacje  dotyczące  postępowania  przetargowego 
na remont dachu. Wskazał, że wpłynęło 8 ofert, a najkorzystniejsza mieści się w założonym 
budżecie (200 tys. zł). Aktualnie trwa procedura weryfikacji dokumentów i poprawy omyłek 
rachunkowych.  Planowany  termin  realizacji  prac  wynosi  170  dni,  co  umożliwia  ich 
rozpoczęcie  w  sprzyjających  warunkach  pogodowych.  Dyrektor  podkreślił  znaczenie 
wcześniejszych  inwestycji,  w  szczególności  instalacji  fotowoltaicznej,  która  przyniosła 
znaczące oszczędności w kosztach energii elektrycznej (spadek z ok. 75–80 tys. zł do ok. 36 
tys. zł rocznie).

Wiceprzewodnicząca  Komisji  Edukacji,  Kultury  i  Sportu Dorota  Sitko zaproponowała 
rozważenie przeznaczenia dodatkowych środków na drobne, bieżące remonty poprawiające 
komfort mieszkańców i warunki pracy personelu.

Przewodnicząca  Komisji  Edukacji,  Kultury  i  Sportu Alicja  Skrzybalska przedstawiła 
podsumowanie posiedzenia i stanowiska Komisji:

1. Komisja wskazuje na konieczność dokończenia rozpoczętej inwestycji polegającej na 
remoncie dachu Domu Pomocy Społecznej w Liskowie, jako zadania priorytetowego.

2. Komisja  przyjmuje do wiadomości informacje dotyczące projektu realizowanego we 
współpracy  z  Politechniką  Wrocławską oraz  wyraża  nadzieję  na  jego  pozytywne 
rozstrzygnięcie, co umożliwi dalszą modernizację infrastruktury DPS.
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3. Komisja postuluje o podjęcie w przyszłości analiz i prac koncepcyjnych dotyczących 
możliwości  budowy  nowego  budynku  Domu  Pomocy  Społecznej  ze  środków 
własnych powiatu, jako rozwiązania długoterminowego.

4. Komisja  wnioskuje  o  zabezpieczenie  w  budżecie  Powiatu  na  rok  2026  środków 
finansowych w wysokości 100 tys. zł z przeznaczeniem na bieżące remonty Domu 
Pomocy Społecznej w Liskowie.

Przewodnicząca  Komisji  Edukacji,  Kultury  i  Sportu  Alicja  Skrzybalska  zwróciła  się 
do Członków  Komisji,  aby  przegłosować  wniosek,  kierowany  do  Zarządu  Powiatu 
Kaliskiego,  dotyczący  utworzenia  funduszu  remontowego  w  wysokości  100  tys.  zł. 
Podkreśliła,  że  wniosek  ten  ma  charakter  kierunkowy  i strategiczny i  nie  stanowi 
zobowiązania do natychmiastowego rozpoczęcia inwestycji. 

W  wyniku  głosowania  Komisja  Edukacji,  Kultury  i  Sportu pozytywnie  jednogłośnie 
zaopiniowała powyższy wniosek (wniosek stanowi załącznik nr 5 do niniejszego protokołu).

Na  zakończenie  Przewodnicząca  Komisji  Edukacji,  Kultury  i  Sportu Alicja  Skrzybalska 
podziękowała Dyrektorowi DPS  Dariuszowi Paszynowi za gościnę i szczegółowe informacje 
oraz Członkom Komisji za udział w posiedzeniu.

Ad. 5. Zamknięcie posiedzenia.

W  związku  z  wyczerpaniem  porządku  posiedzenia,  Przewodnicząca  Komisji  Edukacji, 
Kultury i Sportu Alicja Skrzybalska zamknęła posiedzenie Komisji.

II. część wyjazdowego posiedzenia Komisji Edukacji Kultury i Sportu zakończyła się o godz. 
15:00.

Przewodnicząca
Komisji Edukacji, Kultury i Sportu

/-/
Alicja Skrzybalska

Protokół sporządziła:
Ewelina Winowicz
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